

## 附錄二、新聞及報導：

新聞剪影

2009-05-18

牛角、清水社協同步淨灘 軍民協力，沙灘美麗再現



南竿牛角、清水社區昨天同步展開淨灘，軍民共同清理，還給沙灘清潔的面貌。

（圖：牛角社區發展協會提供／文：邱竟瑋）

【本報訊】牛角澳口海灘上的垃圾又逐漸增多，為響應地球日活動，牛角社區發展協會與復興村公所昨天上午以實際行動愛護家園，負責本年度南竿東區三村社區多元就業專案的山隴社協伙伴也加入，清出百餘袋垃圾，讓沙灘恢復乾淨的原貌。

隨著政府歷年各項大型海岸建設工程的推動，牛角已經是馬祖行政中心地帶，唯一還能保留自然海岸景觀的社區。為配合世界地球日清潔家園的理念，昨日上午牛角社區發展協會與復興村公所發起的淨灘活動九時展開，一大早村裡頭不少依姆、依嫂、父兄、孩童們紛紛來到牛角澳口，鄉代陳錦泰及東區三村數名多元就業人員也踴躍加入，共約近百位人士參與撿拾垃圾、清理海灘。

由於大陸沿岸居民環保觀念薄弱，許多垃圾被對岸居民以海拋方式處理，廢棄物又受海流的影響，造成牛角澳口大量海漂垃圾一直難以斷絕。牛角社區發展協會理事長曹爾章指出，特別是東北季風盛行期間，被風浪夾帶上岸的海漂垃圾量是有增無減，經過兩個季節所累積的漂流木、長竹竿、保麗龍、塑膠袋等垃圾數量十分驚人，造成海岸觀瞻及衛生問題，每隔一段時間就必須投入清理，才能維持海岸線基本的乾淨樣貌。

## 98 年度國家重要濕地生態環境調查及復育計畫成果報告

---

在此同時，清水社區發展協會也協同村公所等機構，一同展開清水溼地淨灘。該協會與牛角社協不約而同地表示，好山好水是社區永續發展的願景，能夠在短短約三個小時完成澳口清理，全靠各方的協助與配合。

## 後服中心「國防宣教及親子淨灘活動」 活力登場



後服中心等單位舉辦的國防宣教及親子淨灘活動活力登場，參加民眾感受梅石營區大砲連 240 砲操的臨場震撼，都對國軍堅實戰力深具信心。（圖／文：曹重偉）

【本報訊】後備民力動起來！由地區後服中心等多單位聯合舉辦的國防宣教及親子淨灘活動，昨天下午活力登場，參加民眾頂著艷陽，一起感受梅石營區大砲連 240 砲操的臨場震撼，讓大家都對國軍堅實戰力深具信心，之後以健行方式轉往清水澳口，與當地社區發展協會合作舉辦淨灘活動，大小朋友人手一袋，馬上讓海岸恢復原本的潔淨；活動後也特別準備材料讓大家現場包起餃子，促進親子情感及朋友情誼，主辦單位也貼心提供各項滷味及炒米粉等美食，讓參加民眾是大快朵頤，度過充實的下午。

為提升民眾國防意識及維護地區環境，連江縣後備軍人服務中心及輔導中心此次特別與連江縣婦聯青溪支會、清水社區發展協會合作，於昨天舉辦「全民國防宣教暨親子環保淨灘活動」，吸引榮譽及附近居民四十多人參加，服務中心主任朱民權、輔導中心主任王榮龍、青溪主委戚婉芳等人，均到場與大家同樂。

大家下午三時許陸續前往大砲連集合，欣賞 240 大砲操演、聽取全民國防宣教並參觀火砲展示，大家都對精神抖擻的國軍弟兄讚譽有加；之後轉往清水澳口進行環保淨灘活動，在社協出動人力協助下，馬上讓海岸恢復潔淨；活動結束後就在親水公園舉辦聯誼餐敘，由參加的大小朋友共同包水餃，現場氣氛輕鬆歡樂。

清水社協舉辦溼地守護及招潮蟹風鈴製作活動



清水社區發展協會別開生面舉辦「溼地守護及招潮蟹風鈴製作」活動，可愛的招潮蟹風鈴都是小朋友自己上色做的喔！（圖／文：曹重偉）

【本報訊】好可愛的招潮蟹風鈴，都是社區小朋友自己上色做的喔！清水社區發展協會日前別開生面舉辦「清水溼地守護及招潮蟹風鈴製作」活動；上午先進行風鈴製作，由大小朋友 DIY 為該會自行設計的招潮蟹造型風鈴，塗上自己喜歡的色彩，成品可以帶回家掛起來，聆聽微風吹過時發出的清脆樂聲；下午則是由大朋友帶著小朋友親手做環保、用心愛地球，一起動手割除嚴重破壞溼地生態的外來種「互花米草」，然後將這些草「回歸自然」做為溼地的養份，讓生命可以在原處生生不息。

為提倡生態保育及培養愛鄉情懷，清水社協日前特舉辦「清水溼地守護淨灘暨招潮蟹風鈴製作」，吸引二十多位大小朋友到場參加；活動分二階段進行，上午是招潮蟹風鈴色彩 DIY，招潮蟹是去年清水溼地票選第一名的吉祥物，逗趣的模樣直叫人打從心底喜歡牠，而清水社協特別自行設計招潮蟹造型的風鈴，再由學員自己動手塗上喜歡的顏色，大人們都一板一眼的乖乖上色，反而小朋友們是用色超大膽，也發現很多「小小畢卡索」。

下午則是戶外的淨灘清除外來物種互花米草活動，由學員一起動手割除沿溼地岸際生長的「互花米草」；理事長陳孟驊指出，互花米草外形類似蘆葦，因其地下根莖擴展速度驚人，建立新族群後再由地下根莖萌生不定芽擴大其數量及範圍，繁殖迅速改變當地生態系的結構及功能，降低被入侵地的生物多樣性，已被國際視為有害植物，所以透過大家的手，一起守護清水溼地上各種生物的家，永續美好的自然生態。

馬祖區漁會、清水社協聯手推出廢物再利用活動

【本報訊】環保愛馬祖，從廢物利用做起；為防止廢油流入水溝、河川、湖泊及海洋，減少海洋生物的死亡，馬祖區漁會與清水社區發展協會合作，共同辦理廢油製皂、環保捕蚊器及廢褲利用等活動，希望藉由行動來響應對環境保育的重視，預定七月卅一日晚間七時（廢油製皂、環保捕蚊器）及八月一日上午九時（廢褲利用）於清水社區活動中心舉辦，歡迎有興趣的民眾踴躍參加，並請準備家中廢棄的食用油、保特瓶、準備丟棄的牛仔褲於活動當天帶去使用。

日前縣內發生多起汙水管阻塞，起出大量的皂化油塊與雜物，多半都是廢棄食用油排入水溝，油脂皂化凝結惹的禍！為推廣廢棄食用油不被任意傾倒及推廣環保捕蚊器，以及利用家中不要的牛仔褲或質料較硬的褲子變化成手提袋等實用生活技能，馬祖區漁會與清水社區發展協會合作推出廢油製皂、環保捕蚊器及廢褲利用等環保活動，歡迎民眾踴躍參加，活動簡要說明如下：

一、廢油製皂及環保捕蚊器製造：七月卅一日（五）晚間七時於清水社區活動中心，所需材料包括廢油（家中食用油）、口罩、手套、保特瓶，請參加者自備。

二、「廢」褲變提袋：八月一日（六）上午九時於清水社區活動中心，所需材料包括一件不要的褲子（小朋友牛仔褲最佳）、剪刀、針、線及裝飾品，請參加者自備。

新聞剪影

2009-08-02

### 廢褲變手提包 婆婆媽媽創意大改造！



馬祖區漁會舉辦「廢褲改造利用活動」，孩子過小的衣褲變身成爲實用小包，讓眾人驚歎不已。（圖／文：劉秋月）

【本報訊】馬祖區漁會舉辦「廢褲改造利用活動」昨天於清水活動中心登場，婆婆媽媽帶著孩子過小不要的舊褲子，在老師巧思及教學下，居然精采變身成爲小布袋，不管是媽媽用，還是小孩子用，都一樣嬌小可愛兼實用，最重要的是極具有環保意義。

由馬祖區漁會主辦，清水社區發展協會及南竿鄉社區健康營造中心共同協辦之「廢褲改造利用活動」，昨天上午九時在清水社區活動中心登場，許多婆婆媽媽帶著家中孩子參加活動，活動的主角是孩子們太小的褲子，不管是什麼材質，經過老師的教導下，加上婆婆媽媽的創意發揮，都變成一件件可愛的作品。

二手回收及環保再利用是現代人的基本生活態度，爲了我們只有一個地球，更爲了我們下一代的生活環境，大家都應該在生活上多用些心，而馬祖區漁會舉辦的活動也正符合這項環保的意義。

## 清水社協舉辦生物調查種子人員培訓



為活化生態資源，清水社協特舉辦「生物調查種子人員培訓」，邀請學者邱郁文博士來馬開講，也特別安排戶外教學實作。（圖／文：曹重偉）

【本報訊】為活化生態資源、提升志工專業知能，清水社區發展協會日前特舉辦「生物調查種子人員培訓」，邀請學者邱郁文博士來馬開講；他除了講授生物調查方法的基礎理論及國內外案例外，也特別安排戶外教學實作，期勉學員就所學做好未來規劃，並推廣溼地保育與經營生態旅遊，也帶動當地發展。

為發揮生態豐富的清水澳口溼地資源，清水社區發展協會特舉辦「生物調查種子人員培訓」，吸引十多位社協幹部及志工前往參加，此次研習邀請到現任高雄醫學大學生物醫學暨環境生物學系助理教授邱郁文博士擔任講師；課程分成二天，首日是室內研習，由邱博士介紹及說明生物調查方法，並透過國內外多個成功案例的介紹，激發學員們對於溼地未來的規劃構想。

第二天是走出戶外，進行教學實作，主要流程為海岸清潔維護、清水溼地動植物資源及解說等，學員們也同步來個小型淨灘，大家戴手套、手拿垃圾袋，努力在岩石間撿拾垃圾，並專心聽講師說發現了什麼有趣的題材；邱郁文指出清水溼地的生態非常豐富，很適合推動生態旅遊，所以現階段最重要的就是持續做好溼地保育，規劃未來的經營方向，學員們獲益良多，度過充實又有意義的一天。

新聞剪影

2009-09-03

清水社協週日 8:00 澳口淨灘，歡迎大小朋友踴躍參加

【本報訊】南竿清水社區發展協會將於本週日上午八時於當地澳口展開淨灘，隨後舉行一連串兒童與青少年活動，歡迎鄉親踴躍參與。集合地點為清水公園。

清水社區發展協會與馬祖區漁會、馬祖岸巡大隊本週日聯合於清水澳口淨灘，隨後展開一系列育樂活動。社區發展協會理事長陳孟麟表示，上午八時開始淨灘，隨後溼地踏查，並由岸巡大隊做宣導，以彩繪比賽方式廣邀小朋友參與。

緊接著由馬祖區漁會在清水社區活動中心舉行個性化運動鞋彩繪，據悉，將提供全新運動鞋，青少年們將可畫出自己心目中的帥氣圖案。

主辦單位也共同呼籲鄉親應關心自己生活的環境，保持當地整潔，並且在節能減碳、節省資源上，為地球共盡心力。



2009-09-07

新聞剪影

澳口淨灘+海巡著色比賽+飯糰 DIY 清水社區快樂一上午



清水社區秋季淨灘活動順利成功，大家用雙手為馬祖自然環境貢獻心力，岸巡大隊及馬祖區漁會四健會也同步舉辦認識海巡著色比賽及飯糰 DIY 活動，大小朋友都玩得非常開心。（圖／文：曹重偉）

【本報訊】在社區伙伴及馬祖岸巡大隊、海巡隊等好朋友大力協助下，清水社區發展協會昨天舉辦的秋季淨灘活動順利成功，大家不分彼此、同心協力，用雙手為馬祖的自然環境貢獻心力，讓海岸恢復原本潔淨的面貌；海巡署及馬祖區漁會四健會也同步舉辦認識海巡著色比賽及飯糰 DIY 活動，讓大家辛苦淨灘之後，還可以親手展現上色創意及製作美味飯糰，大小朋友都玩得非常開心。

為保護湛藍天空與蔚藍海水，用行動體現環保，清水社區發展協會昨天上午與海巡署北部地區巡防局第十岸巡大隊，共同舉辦「清水澳口秋季淨灘暨認識海巡著色比賽」，在社區居民及協辦單位的大力支持下，上午八時活動現場就聚集大批熱心民眾及海岸巡弟兄，尤其第十岸巡大隊此次特別於勤務繁忙之際踴躍參與，出動多位隊員精神抖擻穿梭在沙灘上，與馬祖民眾一起進行環境清潔工作；各單位相互合作之間，也拉近了與彼此的距離。

經過二小時多的努力，現場大小朋友用熱情堆起了如小山般的垃圾，以來自對岸的漂流枯枝及垃圾為主，也在眾人的努力下，讓清水澳口慢

慢恢復原有的潔淨樣貌，小朋友們也在家長帶領下，以實際行動體驗了「舉手做環保」的愛家鄉概念，與大朋友們一起保護我們的美麗海岸。

淨灘完成後活動還沒結束呢！緊接的是岸巡大隊「認識海巡著色比賽」及馬祖區漁會四健會帶來的「飯糰 DIY 活動」，小朋友們興奮的為原本單調線條塗上色彩，然後還可以自己動手做好吃的飯糰，剛忙完淨灘大家都餓了，四健會攤位生意是特別好，在講師指導下，大家都挑選喜愛的飯糰模組開始製作，現場是忙得不可開交，清水社協也為每位參加的孩子準備神秘小禮物—開心氣球槌，小朋友馬上是開心得玩了起來，度過歡樂又有意義的週日上午。

清水社區發展協會表示，海洋無私的孕育著整個地球的生命，但卻因少數沒有公德心的人們，而受到種種汙染，希望藉由此次淨灘活動的過程中，無形中培養大家以謙卑的心、用行動來愛護地球，回報哺育我們的大自然；也特別感謝海巡署馬祖岸巡大隊、馬祖區漁會等單位的大力支持與協助，讓這次活動順利成功，也同時呼籲民眾、遊客前往海灘遊玩時，一定要順手帶走垃圾，還給海洋一片乾淨的沙灘，也留給後代子孫享受美麗環境的權利。

2009-11-01

新聞剪影

台電馬祖區處、金馬工務所南北竿淨灘 鄉親共襄盛舉



愛家鄉，從雙手做起！台電馬祖區處與金馬工務所聯合舉辦淨灘活動，吸引百餘位鄉親共襄盛舉，一起戴上手套、拿著塑膠袋，彎腰撿拾垃圾。（圖／文：曹重偉）

【本報訊】愛家鄉，從雙手做起！台電馬祖區處與金馬工務所昨天下午在南、北竿聯合舉辦「愛馬祖—2009 海岸淨灘活動」，南竿地區是在清水澳口舉行，吸引百餘位鄉親共襄盛舉，大家都戴上手套、拿著塑膠袋，彎腰撿拾汙染海岸的可惡垃圾，沒多久就是成果豐碩，垃圾一大袋一大袋的清上岸；金馬工務所主任黃居福及多位員工也都親自淨灘，與大家一起揮汗撿垃圾，他表示基於台電企業永續經營的理念，會全力做好電力設施的環保工作，並鼓勵員工身體力行做環保，很感謝鄉親的熱情參與。

為響應政府環保及節能減碳政策，台電馬祖區處與金馬工務所昨天特別配合潮水，於下午開始海岸淨灘活動，也是今年第三、第四次大型淨灘，協辦單位包括連江縣政府、連江縣議會、南竿鄉公所、北竿鄉公所、連江地方法院檢查署、曹爾忠立委辦公室、南竿鄉代會、北竿鄉代會、清水辦公處、塘岐辦公處、后澳辦公處、清水社區發展協會、塘岐社區發展協會、后澳社區發展協會、中華電信馬祖營運處、北高指揮部、聯勤馬祖地區支援指揮部、野戰醫院等單位。

南竿淨灘時程為下午一時開始，範圍包括清水澳口、老人活動中心及珠山發電廠周邊海岸，除了台電員工是總動員外，在當地社區協會號召下，也有不少青年朋友加入淨灘行列，現場是不分男女老幼，大家一起上陣，帶著工具全力撿拾垃圾，在眾人協力下讓清水澳口周邊恢復原有的整潔環境，淨灘完畢後台電也備有精美紀念品及點心相贈，讓大家深

# 98 年度國家重要濕地生態環境調查及復育計畫成果報告

感「有付出才有收穫」。

金馬工務所主任黃居福表示，台電回饋鄉土不遺餘力，長期以來本著愛鄉土的精神，配合地方政府及公益團體進行美化鄉里、社區環保及生態保育等環保活動，三月份聯合補助種植后澳水庫周邊二千棵的原生樹種，投入二千萬元綠化珠山電廠，為綠美化盡份心力；此次淨灘希望實際的參與，提升社會大眾對環境保護的重視，特別是垃圾減量、回收與再利用，一起為後代子孫留下一片淨土。

連江縣清水社區發展協會部落格網址：

各項活動均利用本協會部落格發布相關活動訊息及成果展示。

[http://tw.myblog.yahoo.com/ching\\_shui](http://tw.myblog.yahoo.com/ching_shui)

